创新玩法 引客入婺

——婺源县探索构建乡村旅游一体化运转体系

本报全媒体记者 余 燕 涂汉林

2023 年度全省全面深化改革优秀案例

初夏时节,草木葳蕤,花香四溢。记者 徜徉在婺源县各个古村落,粉墙黛瓦的徽 派民居、古韵悠长的青石板路,自然风光和 人文历史相得益彰,让人流连忘返。

刚刚过去的"五一"假期,国内外游客纷至沓来,"中国最美乡村"婺源再次火爆"出圈"。近年来,婺源县坚持推进旅游体制机制改革,探索构建一体化旅游管理、多元化旅游产品、全链条旅居供应、全方位温馨服务等乡村旅游运转体系,全面促进文旅深度融合,推动全域旅游提质升级,最大限度地把"流量"变成"留量"。

篁岭古村的"鲜花古村·诗意生活季"。

婺女洲度假区的璀璨花火大会、江湾古镇的非遗巡演活动……优质丰富的文旅产品供给,让游客直呼不虚此行。为更好地满足游客的多元化需求,婺源县紧跟文旅消费升级新趋势,建立旅游管理新机制,组建婺源文旅集团和乡村文旅公司,成立文旅产业发展中心负责项目招引和品牌推广等,引进弦高古城、卧龙谷滑雪避暑小镇等19个文旅项目。

积极培育乡村旅游新热点,打造旅游消费新场景,创造旅游融合新亮点,不断丰富旅游业态。婺源县实施"微改造、精提升"工程,江湾、汪口等老牌景区实现华丽

转身,篁岭景区通过创建国家5A级旅游景区景观质量评审,"婺"里看花寻芳之旅等3条线路入选2023全国乡村旅游精品线路。截至目前,婺源县拥有国家级夜间文化和旅游消费集聚区1个、省级夜间文化和旅游消费集聚区2个,省级3A级以上乡村旅游点76家。该县还全力做好"旅游+"文章,去年举(承)办国家级赛事25场、国际赛事2场,吸引240万人次"跟着赛事来旅游";举办中国原生民歌节、首届江西乡村文化旅游节等有影响力的文旅节庆活动近330场。

要闻

婺源县积极构建全链条旅居供应体系,建立"集约共享"发展模式、创新"乡宿贷"金融产品、探索"抱团引客"路径等,探索民宿改革创新之路,推动民宿产业蓬勃发展。该县设立500万元专项资金,通过

集中采购运作等模式,为民宿经营者提资金支持、技能培训和品牌推广等多种服务。该县还结合民宿行业发展状况,积极打造"宿小二"民宿管理运营服务平台,该平台上线以来,单体民宿餐饮、保洁和洗涤等服务成本降低30%。

文旅品牌的持续唱响,离不开资源禀赋,更离不开贴心服务。为形成吸引人、感召人、留住人的"强磁场",婺源县推出各项贴心服务,不断完善联动诚信退赔机制,持续擦亮旅游品牌。扎实推进诚信退赔中心和站点建设,实现全域景区(点)退赔工作点全覆盖。对300元以内的小额退赔,由乡镇工作站当日退赔到位,实现诚信退赔快受理、快退赔、快反馈。去年,婺源县接待游客2620.3万人次,旅游综合收入256.8亿元,上榜中国县域旅游综合竞争力百强县。

新能源产业链打造锂电

循环产业链。 特约通讯员 **朱海鹏**摄



上接第1版)

三、免去常华的中华人民共 和国驻伊朗伊斯兰共和国特命 全权大使职务;

任命丛培武为中华人民共 和国驻伊朗伊斯兰共和国特命 全权大使。

四、免去陈伟庆的中华人民 共和国驻沙特阿拉伯王国特命 全权大使职务;

任命常华为中华人民共和 国驻沙特阿拉伯王国特命全权 大使。

五、免去郭策的中华人民共 和国驻几内亚比绍共和国特命 全权大使职务;

任命杨仁火为中华人民共 和国驻几内亚比绍共和国特命 全权大使。

六、免去曹小林的中华人民 共和国驻汤加王国特命全权大 使职务;

任命刘为民为中华人民共 和国驻汤加王国特命全权大使。

七、免去林先江的中华人民 共和国驻多米尼克国特命全权 大使职务:

任命储茂明为中华人民共 和国驻多米尼克国特命全权大 使。

八、免去蔡革的中华人民共 和国驻厄立特里亚国特命全权 大使职务;

任命李响为中华人民共和 国驻厄立特里亚国特命全权大 使。

我省开展现代设施农业建设贷款贴息试点

单个项目最高可享贷款贴息200万元

本报讯(全媒体记者殷琪惠 实习生刘贝贝)5月14日,记者从省财政厅了解到:省财政厅会同省农业农村厅印发了《江西省现代设施农业建设贷款贴息试点方案》,旨在进一步推动我省设施农业建设,助力农业产业化高质量发展。

方案明确,设区市、县(市、区)可对符合条件的各类农业经营主体获得的贷款按年度进行相应贴息,贴息年限最长不超过5年,并采取"双限"控制,即贴息的贷款利率不高于中国人民银行公布的同期同档次贷款市场报价利率(LPR)的70%且不超过2%。同时,单个项目当年贴息资金不超过200万

元,省级对市县实际贴息支出予以奖补。

贴息对象包括农户、家庭农场、农民合作社、农业企业,以及农业社会化服务组织、农村集体经济组织等各类农业经营主体,目的是鼓励更多农业经营主体针对设施种植、设施畜牧、设施渔业等领域新建或改扩建项目从银行获得贷款融资支持,但贴息支持不包括债券、基金、融资租赁等其他融资方式。下一步,省财政厅将立足财政职能,有效发挥财政资金撬动作用,引导金融和社会资本按市场化原则投向现代设施农业发展,为推进乡村全面振兴、加快农业农村现代化提供有力支撑。

安福锻造高质量发展强劲引擎

(上接第1版)

加快项目建设,做大做强特 色优势产业。该县深入实施项 目大会战,立足竹木资源丰富的 优势,实施了以江西鲁丽绿色新 材料科技产业园为代表的一批 管长远、利全局的重大项目。常 态化实施"三级调度""三函推进" "三色通报",强化"四个清单"管 理,推行重点项目前期联合辅导 机制,建立项目服务保障专班,加 速推动项目建设。今年已有95 个项目开工在建、16个项目竣工 投产。同时,为提升创新能力, 强化科技赋能,出合《关于进一 步加强科技创新工作的实施意 见》,从2023年起,县财政每年安 排科技创新专项资金600万元,用于企业研发投入、科技计划项目、科技创新平台建设等奖补,并视情况保持财政投入增长。

招大引强大步快跑,项目建设落地有声。2023年,该县全年引进亿元以上工业项目56个,电子数据连接线产业集群获评省中小企业特色产业集群,新增人规"五上"企业62家,"1+3"主导产业实现营收167亿元,高新技术产业、战略性新兴产业占规模工业比重分别提高至50%和41.5%,实现量质齐升。今年一季度,全县工业经济逆势上扬,规上工业增加值同比增长11.7%,实现开门红。

瑞金创新推动经济社会快速发展

(上接第1版)为项目量身定制 动态推进计划和统一告知清单, 有效缩短了从洽谈、签约到项目 落地、建设的各项工作时限;制 定重点项目推进计划,实行倒排 工期、挂图作战,全过程跟踪、全 方位协调项目建设,实现项目拿地即开工、竣工即投产。被列入赣州调度的90个项目全部开工建设,瑞金智研院、上海商蔚项目从签约到落地开工仅用10天左右时间。



5月13日,位于分宜县的亚林中心国家重点油茶良种基地,员工正在栽种嫁接苗。近年来,分宜县大力发展高产油茶育苗产业,高产油茶种植规模不断扩大,促进了农村经济发展和农民增收。

本报全媒体记者 胡光华摄

中央生态环境保护督察 在57 m

中央第三生态环保督察组向江西移交第六批信访件

本报讯(朱晨欣)5月14日,中央第三生态环境保护督察组向江西移交第六批群众信访举报件79件(来电举报61件、来信举报18件),其中重点关注8件。

从信访举报件中的生态环境问题类型来看,涉及大气27件、水22件、生态17件、土壤9件、噪声9件、其他类型5件(一件举报可能涉及多种问题类型)。

从区域分布上看,南昌市20件、上饶市10件、宜春市9件、抚州市8件、赣州市8件、九江市6件、新余市6件、吉安市5件、萍乡市3件、景德镇市2件、鹰潭市2件。所有举报件均已及时转交相关设区市处理。

截至5月14日10时,中央第三生态环境保护督察组累计向我省转办群众信访举报件343件(来电305件、来信38件),其中重点关注34件。各地累计信访举报件为:南昌市92件、赣州市50件、上饶市43件、抚州市37件、九江市25件、宜春市25件、吉安市25件、新余市17件、景德镇市11件、萍乡市9件、鹰潭市9件。

2024年5月8日至6月8日,中央第三生态环境保护督察组进驻江西。其间,群众可拨打举报电话0791-88918612,或通过江西省南昌市A340号邮政信箱,对生态环境保护方面问题进行举报。

本报讯(全媒体记者殷琪惠 实习生刘贝贝)5月14日,记者从省市场监管局了解到:江西省瑞昌市和湖北省武穴市市场监管、农业农村部门近日派出执法人员深入两地农贸市场、渔具店、餐饮店,联合开展2024年度跨省跨部门长江两岸禁捕退捕第二次综合双随机联合抽查。

本次联合检查共抽取执法人员8名、检查对象7家,主要对生产、经营使用国家重点保护野生动物及其制品制作食品,未持有合法来源证明出售、利用、运输国家重点保护野生动物,使用禁用渔具、禁用捕捞方法等11个事项开展行政检查。检查结束后,检查结果将通过国家企业信用信息公示系统(江西)予以公示。通过跨省域联合检查,消除了毗邻地区可能存在的监管盲区,避免了"湖北监管跑江西,江西监管跑湖北"的情况,有效提升了监管效能,维护了长江流域生态安全。

2023年11月,赣、鄂、湘三省市场监管局共同签署《长江中游三省市场监管协同发展合作备忘录》和多个专项协议。 备忘录提出七大合作方向,其中包括开展跨区域双随机抽查、加强三省毗邻地区市场监管领域安全监管协同共治、推进行政执法联动等。

确保高校毕业生 就业形势总体稳定

本报讯(全媒体记者洪怀峰)5月14日,全省高校毕业生 等青年就业创业工作视频会议在南昌召开,副省长孙洪山出 席并讲话。

孙洪山指出,高校毕业生就业工作事关民生福祉、经济发展和国家未来,各地各部门各高校要全力做好高校毕业生等青年就业创业工作,确保高校毕业生就业形势总体稳定。各职能部门要千方百计拓展市场化就业渠道,多措并举扩大政策性岗位规模,深化就业见习岗位开发,强化创业创新支持和困难兜底帮扶,提供优质的公共就业创业服务。要加快推进高校就业之家建设,用心用情、全力以赴促进高校毕业生顺利就业、尽早就业、高质量就业,确保打好打赢全省高校毕业生等青年就业创业攻坚战。

"黄丝带帮教"志愿者 "六进"活动启动

本报讯(全媒体记者张玉珍)5月14日,民盟省委会与省司法厅联合举办的"黄丝带帮教"志愿者"六进"活动启动暨授旗仪式在南昌举行。省政协副主席、民盟省委会主委辜清出席活动,并为"黄丝带帮教"志愿者团队授旗。

"黄丝带帮教"工作是民盟中央与司法部共同合作实施的一项旨在加强特殊人群服务管理的活动。近年来,民盟江西各级组织联合我省各级司法行政部门,积极开展专家讲座、医疗义诊、法律援助、心理辅导、就业推荐等各类帮教工作,为建设平安江西发挥了积极作用。

启动"黄丝带帮教"志愿者进监狱、进戒毒所、进社区矫正中心、进司法所、进村居社区、进安置帮教基地"六进"活动,将进一步加大对社区矫正、安置帮教等特殊人群的关爱帮扶力度,助力特殊人群顺利回归社会。

2024年"全国低碳日" 江西主场活动举行

本报吉安讯 (朱晨欣)5月14日,由省生态环境厅、吉安市人民政府联合主办的2024年"全国低碳日"江西主场活动在吉安市举行,活动以"线上+线下"的方式进行。

此次活动主题为"绿色低碳,美丽中国"。活动围绕我省低碳社区建设、企业减污降碳协同增效、金融机构助力企业实施碳减排等内容进行经验交流和分享,并在线举办了应对气候变化知识有奖竞答和适应气候变化科普知识讲座,旨在进一步提升公众的低碳意识,倡导全社会选择简约适度、绿色低碳的生产生活方式,促进经济社会发展全面绿色转型,助力实现碳达峰碳中和。

近年来,我省以实现减污降碳协同增效为抓手,不断推动 应对气候变化工作取得新成效。完善应对气候变化政策体 系,落实全国碳市场要求,发挥金融部门助推碳减排作用,探 索绿色低碳试点新模式,参与气候变化国际合作。